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推动《小企业会计准则》实施的几点建议
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《小企业会计准则》（财会［2011］17号）从 2013年 1月 1
日起在全国实施，但是大量的调研结果显示，企业内部管理者

态度取向、企业外部环境压力、会计信息使用者的需求、企业

自身具备的实施条件等各方面的情况并不理想。本文认为要

消除《小企业会计准则》在实施过程中各种因素的消极影响，

要做好以下的应对策略：

（一）

1. 财政部门要组织好《小企业会计准则》培训工作。要让
财会人员掌握旧《小企业会计制度》与新《小企业会计准则》之

间的对比差异及账务处理方法。比如在会计科目方面：新准则

增加了“消耗性生物资产”、“累计摊销”等 15个会计科目；删
除了“坏账准备”、“存货跌价准备”等 8个会计科目；将原“应
收股息”拆分为“应收股利”和“应收利息”；将原“应付工资”、

“应付福利费”合并为“应付职工薪酬”；将原“应交税金”、“其

他应交款”合并为“应交税费”。

还有一部分是改变了原会计科目名称，其又分为三种情

况：淤核算范围变狭的有：“现金”改为“库存现金”，“材料”改
为“原材料”，“其他业务支出”改为“其他业务成本”；于核算范
围变宽的有：“主营业税金及附加”改为“营业税金及附加”（改

变后核算范围包括了主营业务和其他业务的税金，比如原属

于其他业务支出中核算的其他业务税金，现要在营业税金及

附加中核算）；盂核算范围不变的有：“营业费用”改为“销售费
用”，“所得税”改为“所得税费用”（改变后所得税突出费用的

定义更强了）。

针对上述变化，要通过对《小企业会计准则》的深入学

习，让小企业财会人员熟练掌握新准则的内涵，做好新准则

的转换工作。

2. 税务部门要加强对小企业的指导。会计政策的选择直
接影响到小企业的生产经营管理。在不违反《小企业会计准

则》的基础上，小企业可以根据自身的生产经营特点，选择适

合的会计核算方法进行账务处理。但小企业在会计政策选择

上需要税务部门给予必要的业务指导。另外，在税收优惠政策

上，要尽可能地扩大惠及面，不要仅限于小型微利企业才可以

享受到税收的优惠政策。并且还要加大力度帮助大多数的其

他小企业，使其在准则转换初期，转换成本较高的情况下，更

好享受到税收优惠政策，提高小企业的积极性。

3. 审计、工商、财政、税务机关及行业主管部门要做好监
督工作。监督小企业做好会计机构的设置，配备必须的财会人

员，完善小企业内部控制制度，为《小企业会计准则》实施创造

良好的基础条件。必要时要以强制手段严格要求小企业按照

《小企业会计准则》建账建制，并按新则准的要求报送各类财

务报表，增强《小企业会计准则》实施的刚性。

最后，作为财政、税务、审计等上级主管部门要及时深入

到小企业中去，认真调查研究新准则转换对小企业带来的负

面影响和面临的困难，并及时出台相应的帮扶政策，帮助小企

业顺利过渡并实施好《小企业会计准则》。

（二）

1. 要处理好会计信息相关性与税法协调一致性的矛盾。
会计信息使用者要求提供真实、完整的财务信息，而新准则却

更多地从税法角度来协调、简化核算，违反了会计信息的相关

性原则。

对此建议财政部门要不断完善《小企业会计准则》，在条

件成熟的情况下，可适当引入计提准备的相关会计处理，这样

更能符合企业的生产经营管理的实际，强化小企业的生产经

营风险管理意识，促进小企业健康发展。同时在计提固定资产

折旧方面可以考虑与税法协调一致，恰恰这点在新准则中却

没加予限定。只有兼顾好税法的协调与会计信息使用者的需

求，才能更好地提高《小企业会计准则》可操作性。

2. 正确选购财务软件，及时进行软件升级。《小企业会计
准则》在财务报表填报上也做了更多要求：要求小企业必须提

供 3张财务报表和 7张附表，必须编制现金流量表（以前没
有作要求）。另外，资产负债表中“存货”项目需列明细；利润

表中“营业税金及附加”需要列举各种税金明细金额。资产负

债表要提供三张附表；同时还要求小企业加强企业内部管理，

披露短期投资、存货、应收账款账龄结构、固定资产项目等

信息。

目前小企业的财会人员素质普遍较低，所以选择一套好

的财务软件显得尤为重要。笔者建议要注意选择是否具有预

置 2013小企业会计准则和自动从账务系统中提取数据编制
会计报表功能的财务软件。对于前期已经实行会计电算化的

小企业，可以通过软件开发商提供的科目转换工具直接升级

到新版的财务软件，实现准则的转换工作。茵


